



这个春节,肇庆市怀集县扬名种养合作社社长黄托基可体会了一把“过山车”的感觉。年前试种的15亩姬松茸,在春节前喜获丰收,只等春节时采摘入市。可疫情突袭,收购单位无法履约。黄社长急得“睡不着觉”,还自己踩着电动三轮车拉货到县城走街串巷去卖。

新快报接到中山市扶贫办驻肇庆市怀集县工作组的求助信息后,立即登报宣传,几天后,6万多斤的姬松茸销售一空。“现在还有人订货,订单还不小呐。”黄社长指着一垄垄稻草覆盖下的田野,笑得轻松舒朗。田里零星冒出的姬松茸预示着,稻草下面正热闹生长着呢。

“黄社长不仅是村干部、合作社社长,也是村里的致富带头人。”中山市西区办事处联合帮扶工作组总队长林伟明对新快报记者说,贫困村(户)脱贫退出后扶贫干部将会完成历史使命,乡村振兴需要激活当地村民以及贫困户的内生发展动力,充分发挥本土致富带头人的技术、经验和资金优势,带动村民一起致富。

一直以来,中山市扶贫办驻肇庆市怀集县工作组和各驻村扶贫队都十分重视培养当地的致富带头人,支持他们创业,帮助他们解决难题,让致富的“星星之火”,在脱贫攻坚的春风之下,在工作组帮扶的29条村燎燃成势。

■采写:新快报记者 方轶
■图片:新快报记者 王飞



■大龙村建起的扶贫厘竹加工厂已经复工,贫困户收入有了保障。



■看着第二批出菇,黄托基满脸是笑。

中山市西区帮扶肇庆怀集县扬名村、大龙村,激发贫困户脱贫信心

开工厂搞养殖 这些“能人”带动一方致富



■中山市西区驻扬名村第一书记肖光永(左)到姬松茸种植基地查看情况。

能人回乡办起厘竹加工厂,再难也要复工

这些年,怀集厘竹出口量逐年增加,占到全国出口量的七成。怀城镇大龙村就位于厘竹林区周边,有发展厘竹深加工的天然优势。2018年,中山市西区驻大龙村帮扶工作队和镇村干部多地考察调研后,决定在大龙村建厘竹加工厂,帮助贫困户稳定增收脱贫。

彼时,大龙村村民孔勇文在外地开有一个厘竹加工厂,技术成熟,并长期与广东省土特产进出口有限公司合作,销路广阔。驻村扶贫队来到大龙村后,大力开展各项扶贫产业,这让孔勇文看到了为家乡出力的好时机——在大龙村建一个分厂,帮助贫困户就业、

增收。

2018年底,怀集县梁村镇长荣竹木制品专业合作社与大龙村扶贫工作队合作开办志杰厘竹加工厂。项目以大龙村有劳动能力的42户165名贫困人口为受益人,总投资102万元,采取“厘竹加工专业合作社+贫困户”的发展模式。合作社承诺招聘贫困户为员工,确保每人每天工资60元,人均年增收21600元。2019年,这里为10个贫困户提供了就业岗位。项目还有5年共10次的分红期,165个贫困户人均可再增收2400元。

3月12日上午,新快报记者在于

作社见到了长荣竹木制品专业合作社孔勇文社长,厂里已经复工复产,三个贫困户在外面打磨厘竹竿。“疫情影响很大,去年这个时候已经走了几个货柜,现在一个都走不了。订单还不到去年的五分之一。”孔勇文神情严肃,“暂时还没有好的办法,不过为了工人(贫困户),也要开工。”

“孔勇文是村里的能人,又肯帮人。”中山市西区办事处联合帮扶工作组总队长林伟明这样评价他。“去年大龙村投资了健之源(怀集)农产品种植专业合作社,发展辣木和百香果种植,种植基地也是和孔勇文合作的。”

村支书辞职养猪,贫困户一年增收1700元

2008年,梁伟吉在怀城镇扬名村办起了养猪场。从300头到500头,花了三年,但从800头到2000头,只花了一年,因为中山市西区的扶贫工作队来了。

梁伟吉是养猪能手,也曾是扬名村的村支书。“2017年,肖书记他们扶贫工作队来到村里扶贫,一方面是符合政策要求,也为了带领贫困户脱贫,我辞去了村支书的职务,一心扑在养猪场上。”梁伟吉告诉新快报记者,扶贫工作队综合考虑后,给合作社投资了95.8万元,养猪场走上了规模化和规

范化的快速发展道路。

如今,养猪场为4个贫困户提供了岗位,每人每月工资2500元。此外,合作社与温氏畜禽养殖有限公司(怀集)合作,以“农户+合作社+公司”的合作模式,实现贫困户分红增收,共24户75人受益。合作期6年分红7期,首期分红300元,此后每期分红约1700元。

中山市西区驻扬名村第一书记肖光永介绍,选择投资养猪场项目,一是扬名村的地理优势,二是这个项目和

温氏合作,技术成熟,稳定安全,负责人也是多年的养猪能手。

事实证明,扶贫工作队的选择是对的。养猪场一直运转正常,效益良好,因为规范和严格的管理,在2019年的猪瘟风波中也毫发未伤。“为了避免猪瘟,养猪人员不能吃猪肉,我也不能吃,我们还会不时到员工家里检查冰箱;除了到养猪场要换衣服和消毒,去养猪场之前我都要冲凉换衣服。”这些一般人难以做到的事,梁伟吉已经坚持了十多年,还要坚持下去。

美味姬松茸供不应求,香瓜和西瓜接着种

2019年11月,扬名村31户贫困户共84人全部通过核查,退出贫困户,脱贫率100%。村里的2个产业养猪场和肉鸡养殖,每年能为贫困户每人增收超过3000元。这些成绩没有让驻村第一书记肖光永停下来,去年国庆后,他又琢磨出了新项目——姬松茸种植项目。“每年秋收之后,村里人有烧稻秆的习惯,不太环保,之后田地还要荒废三个月,我们就想着,利用这段农闲时间,开展姬松茸种植,既环保又能增收。”一番讨论后,这个想法得到了扶贫工作队和扬名种养专业合作社社长黄托基的一致同意。

肖光永还有更大的盘算:“我们这个项目只是试点,目的是起带头作用,带动村民和贫困户都加入进来,利用现成的稻秆和农闲时段,发展姬松茸

等菇类种植,增收致富。”去年11月,15亩姬松茸种植试点项目启动,驻村扶贫工作队自筹资金15万元投入扬名种养专业合作社,并与中山市广逸农产品有限公司签订了购销合同,实现保底包销,项目预估每亩最低产出3500-4000斤姬松茸。

黄托基是这个项目的带头人,从租地、收稻秆,到种菇、浇水、采收、销售,他全程参与。他挨家挨户说服村民租出农闲耕地,又开车带人到附近村收购稻秆,姬松茸种下后,每天守在基地上。1月28日,终于出了第一批菇。

可突如其来的疫情打乱了原有计划,包销公司无法履约,15亩6万斤的姬松茸如何销售出去?黄托基心急如焚,一边向扶贫工作队求助,一边戴

着口罩踩着三轮电动车到县里去卖菇。2月3日,扶贫工作队紧急赶回村里,向中山市扶贫办驻怀集县工作组和各工作单位求助。驻县组第一时间将姬松茸消费扶贫倡议书发到微信朋友圈,当日即完成2000斤的销量。在此基础上,通过新快报的宣传发动,很快这批鲜美可口的姬松茸被销售一空,还赢得了不少回头客。“现在供不应求了,第二批菇还没出来,已经有人要预订。”黄托基笑着说,在姬松茸基地旁边不远处,三四个村民正在忙着整地,那里将要建香瓜种植基地;再远一些的山头,扬名西瓜种植基地也在建设中,“我们扬名村水土好,种出来的西瓜可是很出名的。”一年之计在于春,三月的扬名村,正在热火朝天地播种着希望呢。